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Ми ну ло три ро ки від то го, як по гас ла зем на свічка
жит тя і не втом ної праці док то ра пе да гогічних на ук, ве -
ли ко го пе да го га�ме то ди с та, лю ди ни інтелігент ної,
освіче ної, шля хет ної, му д рої Бе ре гині ук раїнсько го
сло ва і йо го на ро ду — Ніли Йо сипівни Во ло ши ної.

Ніла Йо сипівна за ли ши ла ба га ту на уко ву спад щи -
ну, вар ту ре тель но го на уко во го досліджен ня. Во на бу -
ла і за ли шається ліде ром у ви бу ду ваній нею кон цеп ту -
альній па ра дигмі без пе рерв ної літе ра тур ної освіти.

Са ме та ку кон цепцію шкільної літе ра тур ної освіти
за про по ну ва ла Н.Й. Во ло ши на (у співа в торстві), ви ро -
би ла струк ту ру літе ра тур ної підго тов ки уч ня�чи та ча,
по чи на ю чи від "ма те ринської шко ли", дошкілля, по чат -
ко вої, ос нов ної і до ви щих нав чаль них за кладів.

Ме то дич на си с те ма на уков ця спря мо ва на на фор -
му ван ня й роз ви ток кре а тив ної, ком пе тентнісно
зорієнто ва ної осо би с тості вчи те ля й уч ня�чи та ча,
здат них до суб'єкт�суб'єктних сто сунків. При цьо му не
тре ба за бу ва ти, що в центрі ува ги має бу ти лю ди на
(ди ти на), її ду хов ний світ, її здібності і го товність до
твор чості.

На підтвер д жен ня на ве ду ска за не Нілою Йо -
сипівною з Кон цепції літе ра тур ної освіти: "Низь ка
ефек тивність уро ку літе ра ту ри по яс нюється перш за
все не до стат ньою ува гою до ху дож ньо го сло ва, ху дож -
ньої де талі; тим, що не вклю ча ють ся по чут тя й пе ре жи -
ван ня, не до оцінюється емоційно�пізна валь на ак -
тивність шко ля ра…". А далі відо мий вче ний — фахівець
з ме то ди ки вик ла дан ня літе ра ту ри за зна чає: "Уро ки
літе ра ту ри по винні бу ти уро ка ми роз думів, гли бо ких
пе ре жи вань. Тільки та інфор мація, яка зігріта по чут тя -
ми, яка пе ре жи та, ос мис ле на уч ня ми, здат на впли ва ти
на роз ви ток осо би с тості [2, c.5]".

Провідни ми прин ци па ми змісту пер шо ос нов літе -
ра тур ної освіти бу ло виз на че но ху дож ньо�ес те тич ний і
літе ра ту роз нав чий. Вра хо ву ю чи особ ли вості по чат ко -
во го нав чан ня, літе ра ту роз нав чий прин цип най -
повніше ре алізується під час по вноцінно го аналізу ху -
дож ньо го тек с ту, нав чаль но го тво ру у кни гах для
чи тан ня.

Ніла Йо сипівна і тут при кла ла свою ру ку. У співа в -
торстві з Н.Ф. Скрип чен ко, О.Я. Сав чен ко ви да ли "Чи -
тан ку" для 4 кла су, яка і досі є як зраз ко вим підруч ни -
ком для по чат ко вої шко ли, яка ви т ри ма ла не од не
пе ре ви дан ня. Уже цей підруч ник за по чат ку вав но ву
струк ту ру, нові те ми і нові іме на ди тя чої літе ра ту ри.
Наскрізним вчу ва в ся літе ра ту роз нав чий прин цип, а
функції ме то дич но го апа ра ту ба га то г ранніші. У книзі

для чи тан ня з'яви лись тво ри Л. Ко с тен ко, Д. Пав лич ка,
О. Оле ся, Б. Грінчен ка, Гр. Тю тюн ни ка, Т. Ось мач ки,
М. Вінгра новсько го, засвіти лись іме на Є. Гу ца ла,
А. Гри го ру ка, С. Жу па ни на, А. Ко с тецько го, Г. Чу бач,
Ю. Яр ми ша та ін. Це ті пись мен ни ки і по ети, які про дов -
жи ли і зба га ти ли ди тя чу но велісти ку, по езію і ми с тец -
тво рідно го сло ва.

У при ватній роз мові з Нілою Йо сипівною ми не раз
зга ду ва ли своє нав чан ня у пе ду чи лищі і цікаві та
повчальні лекції Ми ко ли Андрійо ви ча Скорсько го з ди -
тя чої літе ра ту ри, який тоді вже відкри вав нам нові іме -
на, нові аналітичні дум ки і пе ред ба чен ня. З при во ду
цьо го ми не раз зга ду ва ли ім'я Гри го ра Тю тюн ни ка.
Ніла Йо сипівна по ра ди ла за пла ну ва ти йо го тво ри до
уроків по за клас но го чи тан ня в по чат ко вих кла сах, що я
й зро би ла.

Усвідо мив ши, що по за клас не чи тан ня, як скла до ва
клас но го літе ра тур но го чи тан ня, за кла дає підва ли ни
національ ної са мосвідо мості, ос но ви лю бові до чи тан -
ня і куль ту ри твор чо го чи тан ня, літе ра тур но го і ху дож -
ньо го сма ку, ра ди мо спо ну ка ти ди ти ну до по вноцінно -
го аналізу то го чи іншо го літе ра тур но го тво ру, до
роз мо ви з ав то ром тек с ту. Та кий підхід, сподіва юсь,
відкриє нові мож ли вості за своєння літе ра ту ри в се -
редній ланці освіти, ство рить міцні пе ре ду мо ви для за -
глиб лен ня в спе цифіку літе ра ту ри як ми с тец тва сло ва. 

Ме та на шої статті — роз кри ти че рез ху дожнє
сло во (де талі, об ра зи, ха рак те ри, вчин ки, мо ву)
сутність мо раль но�етич но го по тенціалу ма лої про зи
Гри го ра Тю тюн ни ка; по ру ши ти проб ле му на ступ ності і
пер спек тив ності під час цілісно го аналізу тво ру і за -
своєння літе ра ту роз нав чих по нять у по чат ковій і се -
редній лан ках освіти.

По ста нов ка проб ле ми. Ім'я Гри го ра Тю тюн ни ка,
йо го ху дожнє сло во посідає чільне місце в літе ра турній
спад щині Ук раїни. Він приніс в ук раїнську літе ра ту ру
свою те му, своє ху дожнє мис лен ня і світо с прий ман ня,
свої три во гу і біль за рідну зем лю.

Григір Тю тюн ник постійно пам'ятав, що світ ди тя -
чо го мис лен ня — світ особ ли вий. Це до по мог ло йо му
ся гну ти ви со ко го ху дож ньо го уза галь нен ня, при лу чи ти
мо лод шо го шко ля ра до сво го ху дож ньо го і мо раль но го
іде а лу. Іде а лом для пись мен ни ка зав жди бу ли до б ро -
та, чуйність, ми ло сер дя людської душі. 

Григір Тю тюн ник пись мен ник для всіх, ху дож ня
спад щи на яко го так гар монійно впи сується у нав чаль -
но�ви хов ний про цес, має та кий не пе ре вер ше ний мо -
раль но�етич ний по тенціал, вод но час магічну при ваб -
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ливість для шко лярів різно го віку. Чо му? Об'єктом йо го
твор чості бу ла лю ди на: ма лень ка, юна, до рос ла. Ра -
зом з тим Григір Тю тюн ник зумів із вра жа ю чою гли би -
ною роз кри ти внутрішній світ осо би с тості в усі періоди
її жит тя так тон ко і делікат но. 

І хо ча нині творчість пись мен ни ка за галь новідо ма
й виз на на вітчиз ня ним і за кор дон ним чи та чем, про те
вве ден ня творів "жи во пис ця прав ди" до шкільних про -
грам, підруч ників — зно ву не обхідність, зно ву
запізніла. Зва жив ши на мо раль но�етич ний по тенціал,
проб ле ми сьо го ден ня, вод но час магічну при ваб -
ливість для шко лярів різно го віку ху дожніх творів Гри -
го ра Тю тюн ни ка, вва жаємо за потрібне шир ше вве с ти
йо го тво ри до шкільно го кур су літе ра ту ри, збільши ти
нав чаль ний час для їх вив чен ня в усіх кла сах як по чат -
ко вої, так і се ред ньої та стар шої ла нок освіти.

Зі сторінок йо го оповідань, но вел та повістей по -
стає сам ав тор — чес ний, без ком промісний, спов не -
ний бо лем і лю бов'ю до своїх ге роїв.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Вод но -
час Григір Тю тюн ник за ли шив нам "вічну за гад ку лю -
бові", таїну, ба га то за пи тань. Так, Раїсу Мов чан ба га то
років му чи ло за пи тан ня: Чи ж був ди тя чим пись мен ни -
ком Григір, чи пи сав він тво ри спеціаль но для дітей? У
спо га дах Ва лерія Шев чу ка зна хо ди мо од но знач ну і ка -
те го рич ну відповідь: "З ме не чо мусь хо чуть зро би ти
ди тя чо го пись мен ни ка, — рап том ска зав Григір. — Але
ж не ди тя чий я пись мен ник". Цей крик душі му д рий
Шев чук спро бу вав ути хо ми ри ти: "Яке це має зна чен ня,
Грицьку… Го ло вне, щоб ти був пись мен ни ком,
справжнім пись мен ни ком, щоб ти сам знав і вірив, хто
ти і який". Гор до мот нув ши чу бом, Григір ска зав: "Це
пра виль но…"

На про чуд жи ву чою за ли шається тра диція вва жа ти
Гри го ра Тю тюн ни ка на сам пе ред ди тя чим пись мен ни -
ком. Ад же го ло вни ми ге ро я ми більшості йо го творів є
діти та підлітки. На решті в 1980 році він удо с тоєний
літе ра тур ної премії імені Лесі Ук раїнки, що при су -
джується за тво ри для дітей. 

А 1989 ро ку "спра вед ливість пе ре мог ла": не хай і
по смерт но, він став ла у ре а том Шев ченківської премії
за най повніше ви дан ня творів — дво том ник, ку ди та -
кож увійшли йо го оповідан ня та повісті "про дітей". У
цьо му ж році вий шла гар но оформ ле на і проілю с т ро ва -
на книж ка "Клим ко", у яку ввійшло дві повісті. В одній з
них ("Клим ко") йдеть ся про дітей під час війни, про їх
мужність і чесність, вірність і щирість. А в другій ("Во -
гник да ле ко в сте пу") — про не лег ке по воєнне ди тин -
ство, їх нав чан ня в ремісни чо му учи лищі, ста нов лен ня
як осо би с тості.

З кож ним ро ком кількість ша ну валь ників та
дослідників твор чості Гри го ра Тю тюн ни ка збільшується.
Про це свідчить ошат на книж ка, що ще пах не дру -
карською фар бою, "Бу ти пись мен ни ком: що ден ни ки,
за пис ни ки, ли с ти", пе ред мо ва і упо ряд ку ван ня Олексія
Не жи во го, вий шла у ви дав ництві Ярос лавів Вал в серії
"Persona grata".

Книж ка до по мо же усвідо ми ти, звідки узя в ся Григір
Тю тюн ник. Ав тен тичні що ден ни ки, за пис ни ки й ли с ти
пись мен ни ка "вічної за гад ки лю бові" до по ма га ють
зро зуміти, як зро с тав сам у собі, яким ба чив своє місце
у літе ра турі. У після мові до цієї книж ки Ми хай ло Сла бо -
ш пицький за зна чає: "Григір Тю тюн ник — один із не ба -
га ть ох, хто ніс у душі відчут тя внутрішньої сво бо ди…
Ми тець та ко го калібру не мо же на дов го за ли ша ти ся в

тіні й у напівпам'яті. Він має по вер ну ти ся до нас".
Про зустрічі і спо га ди, за пис ни ки і що ден ни ки пи -

са ли Олесь Гон чар, Ла ри са Мо роз, Ана толій Шев чен ко,
Олек сандр Си зо нен ко, Дми т ро Пав лич ко, Ми ко ла
Стеб ли на, Бо рис Чіп, Ми ко ла Яр мо люк та ін. Як ось:
"Жи во пи сець прав ди — так мож на б виз на чи ти і творчі
прин ци пи пись мен ни ка, і весь лад йо го душі, а відтак і
йо го стиль, по зна че ний справді яс кра вою індивіду -
альністю" (Олесь Гон чар).

"Не так і ба га то ус тиг він на пи са ти. А як ба га то ска -
зав! Який ог ром на род ної долі і ви п ро бу вань на род них
ок рес лив! Як по ка зав сто жильність на ро ду сво го і в ли -
холітті війни, і в тя го тах відбу до ви. Як сміли во гля нув на
нові проб ле ми і "сюр п ри зи" роз вит ку. Який діапа зон
ха рак терів і вдач" (Іван Дзю ба).

Ва го ме місце у су часній літе ра ту роз навчій думці,
зо к ре ма — зо се ре дженні на епісто лярній спад щині,
на ле жить досліджен ню Ми хай ли ни Ко цю бинської. У
книзі "Зафіксо ва не і нетлінне" во на за зна чає, що Гри -
го рові ли с ти здійсню ють не тільки вла с тиві їм ко муніка -
тивні функції, а є про ник ли вою відвер тою сповіддю,
спон тан ним ми с тецьким од кро вен ням, на чер ком май -
бутніх ху дожніх творів [3, c.40].

З на го ди 80�річчя від дня на ро джен ня Гри го ра Тю -
тюн ни ка у Цен т раль но му дер жав но му архіві�му зеї літе -
ра ту ри і ми с тец тва Ук раїни відкри то до ку мен таль ну
ви с тав ку (ру ко пи си творів, що ден ни ки та за пис ни ки,
ли с ту ван ня, чис ленні світли ни, дарчі на пи си, пе ре кла -
ди творів пись мен ни ка інши ми мо ва ми). У Бу дин ку
пись мен ників Ук раїни відбу в ся вечір пам'яті, участь в
яко му взя ли Дми т ро Пав лич ко, Іван Драч, Бо рис
Олійник, Ми ко ла Жу линський, Віктор Ба ра нов та інші
поціно ву вачі йо го твор чості і життєво го кре до.

Всі зійшли ся на то му, що Григір Тю тюн ник виріс на
тра диціях національ ної про зи М. Ко цю бинсько го,
В. Сте фа ни ка, А. Тес лен ка, С. Ва силь чен ка, І. Фран ка
та ін. У йо го ли с тах зна хо ди мо свідчен ня про те, що він
на справді студіював цих ав торів, відто чу вав сло во.
Вод но раз, він тво рив свою но ву тра дицію у літе ра турі,
осу час не ну що до кон крет них життєвих си ту ацій.

У за писній книжці № 7 чи таємо: "я пи шу влас не на -
род — "про жит тя" і "жит тя". А далі Григір Тю тюн ник за -
зна чає: "Май стерність — уміння точ но вис лов лю ва ти
свою дум ку, за ду ма ний об раз; во на по чи нається з точ -
но вжи то го сло ва і кінчається ви щим сту пе нем — точ но
ви бу ду ва ною дум кою, об ра зом. З ос танніх скла -
дається твір. От же, щоб ово лодіти май стерністю, тре -
ба: без до ган но гли бо ко зна ти мо ву, сло во, щоб із ба га -
ть ох ви б ра ти од не, най точніше і най пре к расніше [9,
с.328].

Ви дав ниц тво "Ве сел ка" у 1993 році підго ту ва ло і
ви да ло книж ку "Григір Тю тюн ник. Сте по ва каз ка: Каз -
ки, оповідан ня, повісті" з пе ред мо вою М. Сла бо -
шпицько го. У статті ми ро би мо по си лан ня са ме на це
ви дан ня книж ки. Ра ду ють нові над хо джен ня: "Григір
Тю тюн ник. Хо лод на м'ята" (серія "Ук раїнська кла си -
ка"), 2009 р. Ха рак тер ною оз на кою ви дан ня є те, що
тек с ти впер ше публіку ють ся в первісно му виг ляді, в
яко му во ни ви хо ди ли з�під пе ра відо мо го май стра сло -
ва, — без втру чан ня ра дянської цен зу ри.

Мо раль но�етич ний по тенціал і вод но час магічна
при ваб ливість для учнів різно го віку ху дож ньої спад -
щи ни Гри го ра Тю тюн ни ка є до сить ак ту аль ною і про -
сить ся вве с ти її до шкільно го кур су літе ра ту ри в усіх
кла сах.
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Вик лад ос нов но го ма теріалу. Тво ри пись мен ни -
ка у су час них кни гах для чи тан ня пред став лені, на
жаль, ду же ма ло. То му ра ди мо при лу чи ти юно го чи та ча
до творів мит ця ху дож ньо го сло ва че рез уро ки по за -
клас но го чи тан ня. Їх мож на по да ти в такій послідо -
вності: 1 кл. — "Біла ма ра"; 2 кл. — "Буш ля", "Ла соч ка";
3 кл. — "Ди вак", "Груші з ко пан ки"; 4 кл. — "Лісо ва сто -
рож ка", "Сте по ва каз ка".

В ос нові пер ших трьох оповідань один з ком по -
зиційних прий омів — зустріч лю ди ни з жи вою при ро -
дою. У цих тво рах ав тор роз повідає ма ло му чи та чеві
про звірів і птахів як про на ших мен ших братів че рез
сприй ман ня постійно при сут ньо го об ра зу діда Ар се на
— лю ди ни щи рої, до б рої, про стої. Роз повіді у них
подібні до пре крас ної ви гад ки. Та ви гад ка настільки
пе ре кон ли ва, що сприй мається як ре альність. Ди ти на
відкри ває для се бе світ ди ву ю чись, при див ля ю чись до
всьо го жи во го, ми лу ю чись ним, а зна чить, пізнає не -
зви чай не у зви чай но му.

Чи та ти і пе ре чи ту ва ти, ди ву ва тись і гли бо ко
осмис лю ва ти те му, ідею, жанр тво ру, гли бо ко роз кри ти
об раз го ло вно го пер со на жа тво ру, підкріпи ти ска за не
йо го мо вою, діями, а ще — виділи ти ха рак тер ну ри су
Ла соч ки — ху дож ню де таль: її "ро зумні, але не хитрі
очі" — зав дан ня по вноцінно го літе ра тур но�ме то дич но -
го аналізу ху дож ньо го тво ру в по чат ко вих кла сах. Вва -
жаємо, що са ме та кий підхід до аналізу ху дож ньо го
тво ру ста не міцним містком у по даль шо му нав чанні —
у се редній ланці.

Григір Тю тюн ник — незрівня нний май стер сло ва,
пре крас ний зна вець ди тя чої психіки. В од но му із за -
пис ників зізнається: "Ніко ли не пра цю вав над те мою.
Зав жди пра цюю над по чут тя ми, що жи вуть на вко ло ме -
не і в мені…" Він ніде не мо ралізує, не пов чає, а про сто
пе ре ко нує ди ти ну, що при ро да особ ли ва, не по втор на.
Са ме то му кож ний епізод, кож на подія жит тя ге роїв із
оповідань "Буш ля", "Ла соч ка" не бай дужі як ав то -
рові, так і ди тині. Зво ру шує ди тя чу уя ву роз повідь про
довіру ли сиці до лю ди ни, пра гнен ня до кон так ту з нею
ма лої ла сун ки�ли се ня ти. Ма лий чи тач ра зом з ге ро я ми
цих творів до слу хається до не зро зуміло го цо кан ня і
ше ле с ту в траві, до за гад ко во го кри ку в нічно му лісі і
по ви с ку ван ня ла соч ки, ди вується. Від по ди ву, пе ре ко -
нані, про ля же місто чок до роз вит ку чи тацьких інте -
ресів, жа ги пізнан ня.

Пізна валь не спря му ван ня ма ють і тво ри "Ди вак"

та "Груші з ко пан ки", ре ко мен до вані на ми для по за -
клас но го чи тан ня у 3 класі. У них по вно го ло со про зву -
ча ла най пе кучіша те ма сьо го ден ня — еко логічна: те ма
взаємин лю ди ни і при ро ди.

Ма лий Олесь, що "го ло вою ледь клям ки до стає",
не про сто спо с те реж ли ва ди ти на, але ціка ва й дійо ва
істо та до жит тя при ро ди. Чи тач ра зом з Оле сем пе ре -
ко нується, що у при роді ба га то звуків, за пахів, барв
для то го, хто зда тен їх по чу ти, відчу ти, по ба чи ти. Це
про бу джує в ма лих чи тачів ба жан ня уважніше при слу -
ха ти ся до таємни чої різно го ло сої мо ви жи во го світу,
ви хо вує дослідників рідної при ро ди.

Ду ша ма ло го Оле ся відкри та для всьо го жи во го,
хлоп чик жаліє і дят ла (не за би рає у ньо го шиш ки), і роз -
хи та ну вітром со сну (нагрібає чобітком снігу, ут рам бо -
вує йо го гар нень ко), і мо ло дий лід (відмов ляється з
хлоп ча ка ми "по душ ки гну ти"), і схоп ле ну щу кою ма лень -
ку пліточ ку (про сить відпу с ти ти і ля с кає до ло нею по
льоду), і на ван та же них ко ней (бла гає діда не би ти їх).

Дід Прокіп нав чає йо го життєвої "пре му д рості":
"За�взят тя в те бе об маль. Все чо гось у землі пор -
паєшся.    А тре ба — в лю дях. Та от ак побіля них, от ак …
То го — ліктем, то го — по чо том … Гульк — упе ред вий -
шов".           А ко ли Олесь про сить не би ти змо ре них ко -
ней, дід пов чає: "Тут, на землі, не би ти не мож на. Тут
не ти, так те бе од ре па ють ще й пла кать не да дуть" [10,
с.106�107].

Ди тя ча ду ша за од но про те с тує про ти прин ципів
зла, поспішає до спілку ван ня у світ не ми ну чої пе ре мо -
ги до бра — каз ку: "Олесь не помітно для се бе за снув.
А вночі крізь сон бла гав матір роз повісти каз ку про Іва -
си ка�Те ле си ка, зля ка но зой кав, ко ли відьма гриз ла ду -
ба, і ра до сміяв ся, ко ли гу с ка взя ла Іва си ка на свої кри -
ля та. Вдосвіта знов за гу ли на мо розі со сни і за кри ча ли
півні на го ри щах. На ро джу ва в ся но вий день" [10,
с.108].

Пор т рет на де таль "Очі в ньо го чорні, гли бокі, як во -
да в затінку, див лять ся ши ро ко, не мов од ра зу хо чуть
зба гну ти увесь світ" підка зує, що Олесь спо с те реж ли -
ва, з ба га тою фан тазією істо та. Ра зом з тим вчу вається
якась постійна не за хи щеність хлоп чи ка. Це вик ли кає
го с т ру жалість до слаб ких. Справді, ди ти на — чи с те,
довірли ве, не зіпсу те зовнішніми, суспільни ми чин ни -
ка ми створіння, са ме об раз ди ти ни Тю тюн ник про ти -
став ляв злу.

Об'єктом ху дож ньої ува ги Гри го ра Тю тюн ни ка у
творі "Груші з ко пан ки" є внутрішній світ про стої лю ди -
ни — ба бусі Мар фи, якій від пер шої дру жи ни Ула са у
спа док за ли ши лась ко пан ка і гру ша, "дар ни ця аж до
віку", "гру ша ще й за раз ро дить", "ко пан ка не міліє".
Пись мен ник наділяє ге роїню тво ру най ви щою цінністю
— ми ло сер дям людської душі, до б ро тою і щирістю. На
пи тан ня пе ре хо жо го "Чи не мож на у вас на пи ти ся?, ба -
бу ся ху тень ко підве ла ся, по кла ла шит во на тра ву і клу -
боч ком по ко ти ла ся до ха ти по кух лик", "за раз кух ли ка
ви не су [10, c.129]".

Ко ли ра зом з во дою спраг лий ви тяг з ко пан ки і
груші, зди ву ва в ся. Та ба бу ся тут же по яс ни ла: "… ко т -
ра й са ма впа де, а то і я вки даю, щоб хо ло ну ли… Ось у
по лу день шко ля ри ки йти муть з учен ня, то до од ної ви -
тя га ють, ла сунці малі! [10, c.129�130]".

Вірить ся у збе ре жен ня ду хов ної енергії лю ди ни,
яка з пли ном ча су не обміліла. Хо четь ся віри ти, що і
малі чи тачі пе рей муть ся до б ро тою, ми ло сер дям, по -
чут тям людської гідності та бла го род ства, ста нуть
справжніми людь ми, які не сти муть ес та фе ту ду шев ної
ще д рості по жит тю.

Лю ди на і при ро да — це вічна проб ле ма. З цьо го
по гля ду творчість Гри го ра Тю тюн ни ка ста но вить ве ли -
кий інте рес і жи во т ре петність для на шо го ча су й ви ма -
гає уваж но го вив чен ня. Тож пись мен ник ба чив лю ди ну
(се ля ни на перш за все) не тільки як част ку при ро ди,
але й са му при ро ду як фак тор її ду хов ності.

"Сте по ва каз ка" Гри го ра Тю тюн ни ка (4 кл.) вик ли кає
інте рес до най мен ших істот — меш канців за бу то го ку ре -
ня: му рах, па вуків, кротів, їжаків. Їхня по ведінка до по ма -
гає ося гну ти склад ності взаємин, які існу ють у при роді, а
че рез них і людських взаємин, ви хо вує уміння ке ру ва ти
своїми вчин ка ми і за ба ган ка ми. Меш канці ку ре ня по во -
дять ся, з волі ав то ра, зовсім так, як слід би бу ло по во ди -
тись роз важ ли вим лю дям у склад них си ту аціях. Ав тор ви -
ко ри с то вує ху дожній прий ом оду хо тво рен ня (олюд нен ня)
пред метів і явищ при ро ди. Ра зом з тим олюд нен ня не
всту пає в най мен шу су пер ечність із на уко вою інфор -
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мацією про жит тя фло ри і фа у ни.
Ди ти на дізнається, що ґрунт жи ве і ди ше, що у

найдрібніших гру доч ках є щось жи ве. Все це має знач -
ну пізна валь ну цінність. Пізнан ня ве де до ро зуміння й
усвідом лен ня по тре би жаліти і бе рег ти при ро ду, все
жи ве в ній, а за од но й те, що не обхідне найдрібнішій
ко машні для жит тя.

У цьо му творі чи не най глиб ше роз кри вається
людське й за галь но людське, вічне в їх ду хов но му світі:
"Дивіться, скільки тут вся кої сте по вої братії осе ли ло ся!
Оно Їжак зіщу ли в ся, он Па ву чись ко га сає з пе ре ля ку,
но ра оно свіжа кро тя ча, Му рах ціла ку па… Хай во ни
собі жи вуть! А курінь да вай те од не се мо за па гор бок на
со лонці. Хай стоїть там, мо же, ко мусь іще в при годі
ста не" [10, c.36�37].

Ав тор пе ре ко нує, що все су ще на землі має пра во на
жит тя, що лю ди на ви яв ляє найістотніші особ ли вості ду -
хов ності, лю дя ності. І йо му вдається вос кре си ти, по вер ну -
ти з гли би ни своєї свідо мості все найсвітліше, най чистіше,
що він будь�ко ли зустрічав у житті лю ди ни, точ но зафіксу -
ва ти у слові, ок ремій де талі, об разі чи ха рак тері.

Пізнан ням ди ти ною при ро ди, лісо во го роз сад ни -
ка, є оповідан ня "Лісо ва сто рож ка". Пись мен ник уміло
вво дить чет вер ток лас ни ка у пре крас ний світ про бу -
дже ної вес ня ної при ро ди не тільки че рез дії сто ро жа
Да ни ла, але й йо го "співбесідни ка" і помічни ка — пе си -
ка Кузь ки. 

Ось як ав тор зма ль о вує їх прихід у ліс: "Він (ліс)
зустрічає Да ни ла, як та та: гілля не мов би од хи ляється
з�по над стеж ки, щоб він ча сом не вдряп ну в ся, пень ки
не мов би од сту па ють від неї, щоб він ча сом не спіткну -
в ся. А со неч ко сіється крізь мо ло де ли с тяч ко та цвіт
ди ких яб лунь на стеж ку, і во на ве се ло ря бо тить Кузьці
в очах" [10, c.42]. Це по�своєму впли ває на чи тацький
інте рес, за го с т рює спо с те реж ливість. 

Твір ви хо вує у мо лод шо го шко ля ра ак тив не мис -
лен ня, дум ку, роз ви ває уя ву. У творі ба га то та ких
епізодів і описів, які спо ну ка ють ди ти ну до са мостійно -
го спо с те ре жен ня за щой но про чи та ним. А це над зви -
чай но важ ли во для на ступ но го і діяльнісно го пізнан ня
світу при ро ди і взаємин у ній.

При ро да в оповідан нях "Лісо вої сто рож ки" по стає
жи вою, оду хо тво ре ною. Стру мо чок, на при клад, на пу с -
ту вав шись, мов ма лень кий беш кет ник, поспішає до
ма тері�річки, щоб та не втек ла й не ли ши ла йо го са мо -
го. Прав да, пе ре ко нує ав тор, річка ніку ди й не тікає, бо
її міцно три ма ють круті бе ре ги.

Оповідан ня Гри го ра Тю тюн ни ка відкри ва ють дітям
таємниці при ро ди, вчать ро зуміти її, спілку ва ти ся з
нею. В об ра зах тва рин ав тор відтіняє людські вла с ти -
вості: їх здатність співпе ре жи ва ти, му чи тись, навіть
страж да ти. Ось де таль, підміче на ху дож ни ком сло ва:
од не ву хо пе си ка Кузь ки, після то го, як йо го дзьо бом
уда рив од но крил, "об ра же но теліпа лось" го во рить про
все: вто му, біль і об ра зу. Та ку мед ний пе сик ви яв -
ляється надійним за хис ни ком роз сад ни ка. Конфлікт
між ним і гай во ро ном не за ба ром пе ре ро с тає в мир не
співісну ван ня, а зго дом і в друж бу. Свідчен ням цьо го є
дра ма тизм їх нерівно го поєдин ку з на ба га то
сильнішим су пер ни ком — ве п ром. І хоч ав тор не
вислов лює пря мих су джень про си лу ко лек ти ву, але
не помітно для чи та ча підво дить до вис нов ку, що си ла
— в єдності, спільних зу сил лях: "Мо лодці, хлопці! — по -
хва лив їх Да ни ло. — Бач те: хоч і сла бенькі, та сміли -
венькі, та вдвох, а во но вже й гурт! — і по гла див обох"

[10, c.54].
Со ма�ве лет ня, що рвав ри бальські вуд ки, ха пав

вся ку ри бу, навіть гу сей і ву тят, теж пе ре мо гли всі гур -
том. А де ж поділи та ко го ве ли ко го со ма? "А вдень до
сто рож ки під'їха ла підво да, по кла ли со ма на віз і по -
вез ли в се ло, у піонерський табір, щоб діти по ла су ва ли
со лод кою со ми ною [10, c.57]". Ці ряд ки зму шу ють за -
мис ли тись над важ ливістю мо раль них, ду хов них чин -
ників, без яких навіть най ви щий ма теріаль ний до б ро -
бут не за без пе чить відчут тя по вноцінності жит тя.

Фіна льна за ри сов ка при ро ди в ос тан ньо му розділі
"Лісо вої сто рож ки" ("До до му, до до му…") поєднує у
собі "кра си ве" і "ко рис не". Ось Кузь ка з Да ни лом вос -
таннє об хо дять роз сад ник. Дідусь обв'язує пе ре вес -
лом із сіна най слабші де рев ця, щоб не мер з ли в сильні
мо ро зи, зби рається до до му. "А ліс про щаль но шу мить
йо му услід і ро нить по жо в кле ли с тя під но ги. А Кузь ка
радіє, бо ску чив уже… Вже не да ле ко бу ло до се ла, ко -
ли Да ни ло з Кузь кою по чу ли по за ду: Кр�р… Кра… О! —
од но крил. Пра виль но зро бив, що не по ки нув на шо го
гур ту. Бо са мо му до бре, а гур том кра ще! І далі пішли
втрьох [10, c.58]". Кож не сло во, кож на фра за ав то ра
настільки ви ва жені, настільки міцно впа яні в кон текст,
що опу с ти ти щось — все од но, що зруй ну ва ти щось
жи ве. Ди ти на, чи та ю чи тво ри Гри го ра Тю тюн ни ка,
настільки пе рей мається логікою ав торсько го мис лен -
ня, особ ли вою му зи кою мо ви, що ство рює собі ілюзію,
ніби те во на са ма на фан та зу ва ла.

Мо мент пізнан ня містить у собі й ес те тич не. У чи -
та ча про бу джу ють ся чисті й світлі емоції, роз ви вається
уя ва, са мостійність мис лен ня, по тяг до кра си і до бра,
до жит тя в гар монії з при ро дою, де все жи ве тісно
пов'яза не нит ка ми взаємної за леж ності між со бою.

Тво ри Гри го ра Тю тюн ни ка, по вноцінно про аналізо -
вані в 1—4 кла сах, ста нуть міцним містком, по чат ко вим
ета пом най ак тивнішої ро зу мо вої твор чості у се редній
ланці шко ли. За сто су ван ня вже на яв них знань з аналізу
творів Гри го ра Тю тюн ни ка роз ви ва ти муть інте лек ту -
альні здібності, роз ши рю ва ти муть кру гозір, уяв лен ня і
фан тазію, спри я ти муть по шу ку но вих знань.

Усвідом лен ня ідей но�те ма тич ної зна чущості ма лої
про зи Тю тюн ни ка уч ня ми по чат ко вих класів до по мо же
уч ням се редніх та стар ших класів розібра тись у
сповіду ванні ви со ких норм но велістич ної май стер ності
в ук раїнській літе ра турі.

Так, Олесь ("Ди вак") Гри го ра Тю тюн ни ка ба га то в
чо му пе ре гу кується з об ра за ми І.Фран ка ("Ма лий Ми -
рон"), А.Тес лен ка ("Що б з ме не бу ло?"), Ю.Зба нацько -
го ("Ку ря чий бог"), М.Ко цю бинсько го ("Ялин ка", "Ха ри -
тя"), С.Ва силь чен ка ("Дощ", "При блу да"), В.Сте фа ни ка
("Кле нові лист ки") та ін. І хоч ко жен із цих пись мен ників
пішов своїм шля хом зо б ра жен ня ди тя чо го світо с прий -
ман ня, про те, за зи ра ю чи у душі своїх ма лолітніх ге -
роїв, на ма га ють ся пе ре ко на ти чи тачів у мож ли вості
пе ре тво рен ня світу на мо раль но�етич них цінно с тях, на
за са дах до бра, лю дя ності, кра си, спра вед ли вості.

Так і в ав торській оповіді "Клим ко", що на си че на
гли бо ким підтек с том, ме та фо рич ни ми уза галь нен ня -
ми, а де талі — "ходіння по сіль", "мішок з сіллю", "тро -
ян до ва сук ня", "хуст ка�ве ли ка, у ве се лих чер во них та
зе ле них квітах", "тем но�виш неві шов кові ки тиці", "бу -
кет чор но б ривців", — ста ють лей тмо ти вом, ви вер шу -
ють кульмінацію роз вит ку дії.

Учні се ред ньої лан ки нав чан ня цілком зро зуміють
трагічність об ра зу ди ти ни у бо ротьбі зі злом, склад ний
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до рос лий світ, по ба че ний зо ром ди ти ни: "Від пе реїзду
вда ри ла дов га ав то мат на чер га. Клим ка штовхну ло в
гру ди і об пек ло так бо ля че, го с т ро, що в очах йо му по -
плив ли чер во но га рячі пля ми.

Він уп'яв ся паль ця ми в діжур ку на гру дях, ти хо ой к -
нув і впав. А з про би то го мішка то нень кою білою
цівкою по тек ла на до ро гу сіль…" [13, с.82].

Де таль таїть в собі ве ликі мож ли вості в ре алізації
ав торської кон цепції, до зво ляє про ник ну ти у йо го спе -
цифіку й таємниці. У ба га ть ох ви пад ках де таль ру хає
сю жет.

Во лодіння мо лод ши ми шко ля ра ми хай на ре п ро -
дук тив но му рівні ху дож ньою де тал лю до по мо же в по -
даль шо му аналізі й усвідом ленні об ра зу Клим ка з од -
ной мен ної повісті "Клим ко", яка має вив ча тись у
се редніх кла сах. Клим ко�си ро та, не за хи ще ний, ра но
став до рос лим не ли ше від бо лю й стра ху, від страж -
дань і втрат, а й від по чут тя відповідаль ності — і за се -
бе, і за інших.

Григір Тю тюн ник яс кра во втілив в об разі ма лень ко -
го оди над ця тирічно го си ро ти Клим ка де таль: хлоп чик
"зав жди був не ба ла ку чий", "лю бив слу ха ти", "промів
тічок біля по ро га", "по ви с ми ку вав ста рий цуп кий
бур'ян попід призь бою тітки Ма ри ни". Та цей не ба га -
тослівний Клим ко рішу че вмов ляє вчи тель ку На та лю
Ми ко лаївну пе рей ти жи ти до ньо го, сміли во за хи щає
дівчин ку на ба зарі, тітку Ма ри ну на зи ває лагідно —
"тітонь кою".

Такі за галь но людські якості, як до б ро та, ду шев не
теп ло, ми ло сер дя, співчут тя до зне до ле них вла с тиві
іншим пер со на жам творів Гри го ра Тю тюн ни ка, зо к ре -
ма в повісті "Во гник да ле ко в сте пу".

Ця оповідь та ки при зна че на чи та чам підлітко во го
періоду. У ній ідеть ся про будні чо ти рь ох підлітків, котрі
щод ня до ла ють пішки 18 км від сво го се ла до ремісни -
чо го учи ли ща й на зад. З ви со кою ху дож ньою май -
стерністю че рез ви разні де талі, яс краві епізо ди ав тор
вво дить чи та ча у су во ру ат мо сфе ру по воєнно го жит тя.

Повість по зна че на пра гнен ням ав то ра та йо го ге -
роїв до гар монії, до чи с то ти і кра си у взаєми нах лю дей,
пе ре ко на ності і си ли мо раль но�етич них іде алів.

Вис нов ки. По нят тя "до б ро" і "зло" жи вуть у
людській свідо мості зма леч ку. Са ме ці по нят тя виз на -
ча ють по зицію ге роїв оповідань Гри го ра Тю тюн ни ка.
При нагідно за зна чи мо, що об ра зи оповідань май стра
сло ва, де го ловні ге рої — діти, ма ють не стільки ре -
алістич ну, як ав тобіог рафічну ос но ву. Справді, ці тво ри
є май же точ ним відбит ком тієї дійсності, яку ко лись пе -
ре жив сам ав тор і до якої постійно на ма га в ся по вер ну -
ти ся, внутрішньо пе ре боліти нею ще раз. 

От же, тво ри Гри го ра Тю тюн ни ка до по ма га ють
дітям пізна ти за ко ни роз вит ку при ро ди, знай ом лять з

ти ми, "хто в лісі жи ве і що в лісі ро с те", вчать співпе ре -
жи ва ти "бра там на шим мен шим", відчу ва ти свою
відповідальність за все жи ве на Землі, пе ре ко ну ють бу -
ти го с по да ря ми рідної землі, ут вер д жу ють ви сокі ду -
ховні ос но ви — до б ро ту, прав ду, спра вед ливість,
чесність, ми ло сер дя, совість, чуйність… 

Сьо годні чинні Дер жавні стан дар ти з розділу
"Літе ра тур не чи тан ня" націлю ють за сво ю ва ти літе -
ра ту ру як вид ми с тец тва сло ва, на бли жа ю чи ме то -
ди ку сприй нят тя ху дож ньо го тво ру мо лод ши ми шко -
ля ра ми з ме то ди кою літе ра тур но го чи тан ня у
се редній ланці шко ли.

Та ка на ступність си с те ми вик ла дан ня літе ра ту ри у
по чат ковій і се редній ланці за без пе чує єди ну без пе -
рерв ну си с те му літе ра тур ної освіти, націлює на фор -
му ван ня клю чо вих і пред мет них ком пе тент но с тей,
вод но час стає ос но вою освіти і провідною на вич кою
са мо освіти уп ро довж жит тя.
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пер спек тив ность

В ста тье рас кры ва ет ся по зна ва тель ная цен ность и нрав ствен но�эти че с кий по тен ци ал ма лой про зы Гри го ра Тю тюн ни ка;
проб ле ма по сле до ва тель но с ти и пер спек тив но с ти меж ду на чаль ной и сред ней шко лой.

Клю че вые сло ва: нрав ствен ность, нрав ствен но�эти че с кий, ху до же с т вен ная де таль, прин цип по сле до ва тель но с ти и
пер спек тив но с ти.
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The author depicts the cognitive value and moral and ethical potential of Grygoriy Tiutiunnyk's prose. 
The article is devoted to the problem of followingness and perspectiveness of primary and secondary stages of education. 
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